



столица Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и крупнейший город на Британских островах. Расположен на р.Темзе, в 64 км от ее устья. Лондон - один из крупных портов Британии и главный промышленный центр страны. Площадь города составляет 1560 кв. км. Население почти 7 млн. человек.

Лондон



ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ СРЕДА.

Большой Лондон, состоящий из Сити и окружающих его 32 крупных городских административных районов (боро), занимает значительную часть низменности между грядами Чилтерн-Хилс и Норт-Даунс. Эта низменность, приуроченная к прогибу мелового рельефа, в основном выполнена третичными глинами. Окаймляющие гряды сложены меловыми известняками и достигают высоты более 240 м. Они полого сходят к долине Темзы, где значительная часть самых старых кварталов Лондона занимает галечниковую террасу высотой ок. 15 м над урезом реки. Многие пригороды Лондона приурочены к зоне распространения глинистых отложений. Однако некоторые северные кварталы Лондона, например Хампстед-Хит, и ряд юго-восточных и юго-западных пригородов приурочены к местностям, сложенным грубозернистыми песками и галечниками. Так как эти территории были непригодны для выращивания сельскохозяйственных культур, там еще в Средние века пасли скот, и они оставались незастроенными до наших дней, когда возросло их рекреационное значение для соседних густозаселенных городских районов. Лондон снабжается водой из Темзы, из ее северного притока р. Ли, а также из меловых водоносных горизонтов, расположенных к югу от Темзы. Имеются крупные водохранилища в долине Темзы близ Стейнса и в долине р.Ли. В последние годы благодаря совершенствованию системы очистки канализационных стоков загрязнение Темзы сократилось. В 1957 в Темзе в пределах Лондона водились только угри; а в начале 1980-х вновь появились многие виды рыб. Центральная часть Лондона, расположенная на небольшой высоте, подвержена наводнениям во время очень высоких приливов. Для защиты от них было возведено ограждение через Темзу ниже города, возле Вулиджа, и построены набережные в центральной части Лондона. Лондонская котловина менее увлажнена, чем другие районы Великобритании. Среднее годовое количество осадков здесь лишь немногим более 500 мм. Однако преобладает облачная погода, а осадки выпадают половину дней в году. Средняя температура июля около 17° С. Лето в Лондоне более теплое, чем в остальной Британии, но жаркая погода бывает нечасто и редко держится долго. В среднем только 10 дней в году температура превышает 26° С. Зимы относительно холодные, заморозки на почве бывают ок. 100 дней в году. Однако по крайней мере 50 дней в году температура бывает ниже 0° С, а средние температуры января (в самый холодный месяц) составляют +4° С. Темза в Лондоне ни разу не замерзала с 1814. Конфигурация Лондонской котловины благоприятствует частому образованию туманов в зимний сезон. В прошлом они усугублялись дымом от печных труб, вызывая "смог", но традиционные для Лондона густые желтые туманы исчезли благодаря резкому сокращению использования угля для отопления домов.

Лондонский регион имеет самую высокую на Британских островах плотность населения. В самом Сити проживает не более 10 тыс. жителей (их численность ежедневно значительно возрастает за счет тех, кто приезжает на работу из пригородов), то в Большом Лондоне - ок. 7 млн. жителей, в Лондонской городской агломерации - ок. 11 млн., а в Юго-Восточном регионе, где доминирует Лондон, - около 17 млн. Население Большого Лондона постоянно сокращается, особенно в центральных городских районах, построенных до 1914. Сюда продолжается приток молодежи из других районов страны, которых привлекает возможность сделать карьеру, а также иммигрантов. Молодые лондонские семьи, наоборот, стремятся уехать в новые города и быстро растущие пригороды, расположенные за пределами "зеленого пояса". Там же оседают те, кто переезжает из других районов Соединенного Королевства. В течение последнего столетия в Лондоне нашли пристанище представители самых разных национальностей. Крупнейшей и старейшей группой иммигрантов являются ирландцы. Евреи, главным образом из Восточной Европы, начали селиться в городе в конце 19 в. Позже появились другие европейцы, в частности из стран средиземноморского бассейна, а также китайцы и австралийцы. С начала 1950-х годов самые большие по численности контингенты иммигрантов начали прибывать из Восточной Индии и Индии. Вначале некоторые этнические группы компактно заселяли определенные кварталы, однако со временем начинали расселяться по всему городу. Евреи, например, предпочитали селиться в Ист-Энде, но их потомки постепенно переселялись в пригороды. Ирландцы в настоящее время рассеяны по всему городу. "Вест-индийцы" проживали в основном во внутренней части Лондона, особенно в Брикстоне, общины азиатов тяготеют к району Ист-Энда и западным пригородам, особенно в районе аэропорта Хитроу. Планировка и достопримечательности. Сити. Район, известный под названием "Сити", - живая история Лондона. В нем расположены знаменитые достопримечательности, как, например, собор Сент-Пол (св. Павла), построенный сэром Кристофером Реном в стиле эпохи Возрождения; Маншен-Хаус (резиденция лорда-мэра), восстановленный Гилдхолл (ратуша), Лондонский Тауэр и Монумент высотой в 61 м, установленный в память о Большом пожаре 1666, опустошившем Сити. В этом районе находится много известных церквей Сити, построенных в 17 и 18 вв. вместо сгоревших во время Большого пожара. Большинство из них были также построены Реном. Сити - прежде всего сердце британского финансового могущества: здесь расположены Банк Англии, Фондовая биржа, банк "Ллойдс" и другие банки, офисы страховых компаний и деловых домов. До сих пор в Сити, как и в других частях центра Лондона, расположены тихие улочки с маленькими пивными - "пабами". Каждый паб имеет постоянных клиентов, которые живут или работают поблизости. В северной части Сити расположен реконструированный жилой квартал Барбикан, построенный вокруг развалин древнего городского вала Лондона. В Барбикане находятся Музей Лондона, театр, концертный зал и несколько школ. Западнее, вдоль Флит-Стрит расположены редакции многих британских газет, далее - Центральный уголовный суд и здания двух "Судебных иннов": Среднего и Внутреннего Темпла (Мидл-Инн и Иннер-Инн). Два других Инна - Линкольнс-Инн и Грейс-Инн находятся чуть севернее. Каждый инн имеет свои собственные столовую, часовню и библиотеку, а офисы адвокатов обращены внутрь тенистых четырехугольных дворов. У Темпл-Бара, старых западных ворот Сити, Флит-Стрит перетекает в улицу Странд, идущую на запад к Вестминстеру.

НАСЕЛЕНИЕ.



ВЕСТМИНСТЕР.

Королевский суд и большинство зданий правительства находятся в Вестминстере, административном районе, расположенном к западу от Трафальгарской площади. На этой огромной площади, в центре которой стоит памятник Нельсону, расположены: на северной стороне - Национальная галерея, на восточной - церковь Сент-Мартин-ин-те-Филдс, а на южной - здания Адмиралтейства. Улица Мелл, которая идет от этой площади на юго-запад через Арку Адмиралтейства, является дорогой для королевских процессий и тянется аллеей через парк Сент-Джеймс, мимо дворца Сент-Джеймс до мемориала королевы Виктории и Бекингемского дворца, официальной резиденции британского монарха. Каждое утро отряды гвардейцы проводят красочную церемонию смены караула во внутреннем дворе дворца. Подобная же церемония с гвардейской кавалерией происходит ежедневно на парадном плацу конногвардейского полка на Уайтхолле, улице, идущей от Трафальгарской площади к площади Парламента и вдоль которой сосредоточены многие правительственные здания. На улице Даунинг-Стрит № 10, чуть в стороне от Уайтхолла, находится официальная резиденция премьер-министра. Площадь Парламента - место, где находятся палаты парламента и здание башни Биг Бен высотой 96 м. Рядом - Вестминстерское аббатство, место захоронения великих государственных деятелей Британии, писателей и ученых. Со времен Эдуарда Исповедника почти все английские монархи (за исключением двух) короновались в аббатстве. Рядом с аббатством находится небольшая приходская церковь Сент-Маргарет, являющаяся официальной церковью парламента. Рядом расположены католический Вестминстерский собор и церковь методистов Централ-Холл. Через центр Лондона протекает река, заполненная прогулочными судами, на которых приглашают съездить к великолепным достопримечательностям Гринвича вниз по течению или к лесистым участкам излучин вокруг Кью и Ричмонда вверх по течению. Здесь расположены также королевские парки Сент-Джеймс, Грин-парк, Гайд-парк и Кенсингтон-Гарденс. Риджентс-парк, где размещается лондонский зоопарк, находится севернее.



МЕЙФЭР.

Между Сити и Гайд-парком прежде располагался район фешенебельных домов, принадлежавших британской аристократии.

Многие красивые здания 18 и начала 19 вв. до сих пор сохранились в Мейфэре и Белгрейвии, однако лишь некоторые являются жилыми. В большинстве находятся офисы, как, например, на улице Харли-Стрит, места специализированных медицинских клиник. Вблизи Гайд-парка и Кенсингтон-Гарденс многие здания были снесены и заменены новыми гостиницами и высотными домами под офисы.



Уэст-Энд.

К востоку от Мейфэр и к северу от Трафальгарской площади находится район Уэст-Энд, главный центр торговли и развлечений. На улице Оксфорд-Стрит расположено множество крупных магазинов. Более дорогие находятся на улицах Бонд-Стрит и Риджент-Стрит. Самую изысканную классическую мужскую одежду можно найти в магазинах на Савил-Роу (Джермин-Стрит) и в пассаже Берлингтон-Аркейд рядом с Пиккадилли. Улицы Риджент-Стрит и Пиккадилли сходятся на Пиккадилли-Серкус (площади Пиккадилли), в центре которой стоит памятник Шефтсбери. Расположенный рядом оперный театр Ковент-Гарден дает спектакли оперы и балета. Фруктовый и овощной рынок, который находился в Ковент-Гарден в течение столетий (описан в Пигмалионе Бернарда Шоу), в середине 1970-х годов был перенесен в Найн-Элмс, южную часть Лондона. Старые жилые дома переделаны в небольшие магазины, продающие предметы искусства и другие товары. К северу от площади Пиккадилли-Серкус расположен Сохо, космополитический квартал, известный своими ресторанами и ночными клубами. Улица Чаринг-Кросс-Род знаменита своими книжными магазинами.

БЛУМСБЕРИ.

К северо-востоку от Сохо находятся террасы Георга и площади Блумсбери - территории Британского музея и Лондонского университета. До Второй мировой войны в этом квартале жили Вирджиния Вульф и другие члены "группы Блумсбери". После войны многие дома в этом районе были приобретены университетом для устройства в них студенческих общежитий или гостиниц. Особый интерес представляют магазинчики, торгующие антиквариатом и старыми книгами, которые находятся на улицах рядом с главным входом в музей.







